

“三无”创建解民忧 基层治理见实效

本报记者 丰曼



平城区团委联合“力行青年志愿者队”举行“三无”创建宣传骑行活动。资料图片

日前，开源街道党工委收到了民悦社区同兴苑小区群众代表送来的“积极主动作为，护航居民安全”锦旗。“多年堵塞的管道通了，这心也就不堵了，真好！我们这街道办事处可是给大家办了件好事。”家住同兴苑小区的郭大爷开心地说。平城区作为我市的主城区，矛盾纠纷复杂多变，居民诉求形式多样。在“三无”单位创建中，该区紧紧结合辖区实际，把机制活力激发出来，始终聚焦热点难点，各单位密切配合，创建工作亮点

纷呈，在大胆实践中收获和谐稳定。

健全制度 推动创建不松懈

在“三无”单位创建工作中，平城区扎实落实习近平总书记“推动社会治理和服务重心向基层下移”的重要指示，以平安平城建设为抓手，紧紧围绕全区经济社会转型发展大局，积极探索市域社会治理新模式，全区各乡（街）、成员单位在组建专职“三无”单位创建领导小组的同时，积极完善领导干部接访、包案等制度，综合运用多种

手段解决群众诉求，确保“零上访”任务的逐步完成；健全社会治安防控体系，形成人防物防技防相结合、人防物防技防相结合的格局，努力预防和减少案件发生，坚决杜绝发生重大案件，确保“零案件”任务的稳步保持；紧密结合气候情况，提前储备夏季防汛冬季抗寒物资并加强巡查，力争排除安全隐患在事故发生之前、化解不良苗头在矛盾激化之前，确保“零事故”任务的有效完成，推动平安平城建设提档升级。

群防群治 构建治理大格局

“三无”单位创建工作既是提升基层社会治理能力的重要抓手，也是打造高质量转型发展环境的重要基础，平城区各单位有效发挥“减压阀”和“稳压器”作用，助推“三无”创建工作取得扎实成效。区禁毒委及戒毒康复服务中心等部门结合“三无”单位创建工作，共同开展了法治宣传进社区（村）活动，全面向居民群众宣传国家及各级政府的工作方向，让大家了解各项法律法规及政策，较好地提升了全民“三无”单位创建工作的熟知度和认可度；区司法局聚焦“零案件”，扎实做好社区矫正和刑释解教人员安置帮教工作，进一步强化了社区矫正队伍建设，夯实社区矫正工作基础，提升矫正质量，帮助管辖的社区矫正人员早日融入社会，确保无脱管、漏管，无重新犯罪现象发生；区市场监督管理局在全区范围内选定30家企业进行自律自查，并要求企业进行安全生产、法律法规、应急处置等方面自学培训，确保企业无案件、无上访、无事故；区教育局对全区24所

中小学校“三无”单位创建工作专项督导检查，压实了区属学校工作责任，全面消除校园及周边环境安全隐患，为广大师生提供了美丽、安全、和谐的教育环境；平城区公安分局通过开展各类严打行动，最大限度挤压犯罪空间，及时有效处置突发事件，维护治安秩序，提升了人民群众的安全感、幸福感。

多道防线 化解矛盾除隐患

为进一步抓好“三无”单位创建工作，平城区印发《关于进一步做好矛盾纠纷、安全隐患排查化解工作的紧急通知》，在全区开展安全隐患排查和矛盾纠纷化解工作，各乡（街）、各成员单位纷纷深入辖区进行安全隐患排查，对发现的矛盾积极化解，使隐患和矛盾早解、早小得到解决。2020年，共排查出矛盾纠纷1495起，化解矛盾纠纷1440起，化解率为96.32%；共排查出安全隐患1239处，整治1181处，整治率为95.4%；共排查出治安问题655件，整治578件，整治率为88.2%。

基层是社会治理的重心，也是服务群众的最前沿，平城区深入开展“三无”单位创建，提高基层治理能力，为群众办实事解难事，有效维护了人民群众的合法权益，为实现高质量发展、高水平崛起、高标准保护、高品质生活创造了平安和谐稳定的良好环境。

平城头条

平城新语

不断增进群众福祉

闫昌

实干为要，行胜于言。在推进“三无”单位创建活动中，平城区以平安平城建设为抓手，紧紧围绕全区经济社会转型发展大局，全面贯彻总体国家安全观，积极探索治理新模式，努力提升创建水平，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

去年以来，一场“零上访、零事故、零案件”的“三无”单位创建行动在平城区全面铺开，这项工作既是提升基层社会治理能力的重要抓手，也是打造高质量转型发展环境的重要支撑，更是决战完胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的重要保障。平城区从工作伊始，就以真抓实干为标准，杜绝纸上谈兵，说教而已，而是知行合一，一切工作都以群众的利益为标杆，扎实推进，不论是健全社会治安防控体系，还是做好夏季防汛、冬季抗寒物资的储备，都把事情办到了群众心坎上，把话说到

了群众的心窝里，让群众能够如沐春风，最终形成了群防群治的治理大格局。

心系群众，才能更好地服务群众。不论做什么工作，都要始终与人民群众同呼吸共命运。只有真正把心全意为人民服务放在心中，才能在思想上、行动上贴近人民群众，把人民群众当主人、当亲人、当老师。平城区的“三无”单位创建工作，站稳了人民立场，切实有效解决了群众的操心事、烦心事、揪心事，每个节点都让人印象深刻，每处着墨都令人心潮澎湃，抒写了精彩的答卷。

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。在前进道路上，无论我们做什么工作，只要把群众放在最高位置，问政于民、问计于民、问需于民，为群众的利益矢志不渝，那么我们就一定能够乘风破浪，把为全市人民造福的事业推向新的高潮。

排查取暖安全隐患 共建温暖安全社区

本报讯（记者 杨昱郁）

入户走访清洁器具使用情况、宣传使用清洁燃料安全知识、逐一检查炉具排烟和通风设施……为进一步落实辖区污染源防控工作，彻底杜绝使用原煤取暖，避免清洁燃料使用过程中出现安全事故，连日来，平城区新建南路街道办事处振兴街、建设里等8个社区开展了冬季取暖隐患排查工作。“李姐，炉子用得还习惯吗？在使用过程中有问题吗？”“陈姐，炉子旺不旺？”“炉子暖和不暖和不，有啥问题及时向社区反映。”平城区新建南路街道办事处各个社区抽调工作人员，入户走访宣传使用清洁燃料安全知识、注意事项等，同时对炉具排烟和通风设施逐一检查，对于检查中发现的问题，及时指导居民正确使用。“前段时间，我家的环保炉具坏了，不能自动加料，和社区说了以后，没几天就给申请下来新的环保炉具，

家里不冷了，我们一家心里也更暖了。”在振兴街社区平房居住的李太芳高兴地说。“这个环保炉具挺好用，省钱又干净，没啥烟味，对空气好，用着也省心，自动加料，再也不用自己动手加煤了。”永康路社区工作人员来到刘妙花家，刘姐乐呵呵地说了清洁炉具的好处。

在振兴街社区的2家小商铺里，由于没通暖气，社区已为他们发放了炉具和生物质燃料，工作人员反复叮嘱居民切勿使用燃煤取暖。建设里社区对辖区新建巷29户平房住户、40余家小商铺逐一排查，未发现居民使用燃煤情况，工作人员提醒居民，使用清洁炉具时也要注意安全……

平城区新建南路街道办事处有关负责人说，通过此次走访排查，不仅提高了居民的环保意识，有效排除了安全隐患，而且在全辖区范围内营造了创建温暖平安社区的氛围。

奉献不言苦 追求无止境

——记大同市特级劳模、平城区环卫处科研所所长刘金昌

每天清晨，大街小巷穿梭着各种清运、清扫垃圾的环卫车，经过几个小时有序作业，所呈现的就是干净、整洁的街道。然而，为保障这些车辆正常运转，平城区环卫处有一支技术精湛、无私奉献的修理团队，47岁的刘金昌是这支队伍中的一员。这不，被称为“环卫大拿”的他刚刚又获得了“大同市特级劳模”荣誉称号。

刘金昌，中等个子，皮肤黝黑，脸上总是带着憨憨的笑容。1992年他从环卫汽修厂一个普通的维修工干起，至今已有近30年的维修经验。多年来他白天跟着师傅学，晚上回家苦钻研，假日加班搞实践，各种机床机械、钣金焊接、电路电器，对他来说都是小菜一碟，正是这种几十年如一日的脚踏实地和勤学好学，才有了今天大大小小20多项发明的骄人成绩。

从发明简单易用的环卫劳动工具到改装高效节能的环卫专业车辆，他带领团队解决了很多环卫工作中的实际难题。近年来，随着环卫事业的发展，人力清扫保洁、装卸清运等已逐渐被各种机械化专业设备所代替，这也造成了设备维修的难度与成本不断攀升。为了掌握维修技术，他每天跟在厂家师傅身后，运用“四边”学习法，边看边问边记边学

践，一点点地将各种环卫设备、车辆的原理和维修技术熟练掌握，这极大地提高了环卫汽修厂的技术水平，节约了大量的维修成本和时间。

这几年，他设计研发的新型保洁袋、便利推雪板、便道清洗器、清雪机等工具，给环卫工作带来便捷高效，也极大地减轻了工人的劳动强度，受到清洁工的青睐。特别是攻克液流分流、传统分流、高低压水泵分流、散热分流等难题，实现了一台车在没有增加发动机动力的前提下，低压力和高压水泵正常工作，光这一项就为单位节省了60多万元的维修费用。

作为一名环卫战线上的共产党员，从热血青年到两鬓斑白，他长期坚守着环卫人“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的本色。他说：“我的标准和距离优秀很远，还要不断地学习，认真干事，勇于担当，力争在新的一年里把维修、创新工作干好。”多年来，刘金昌多次被授予先进工作者称号，他在默默奉献中实现着自己的人生价值，他对创造发明的不懈追求和甘于奉献的劳模精神也影响着环卫战线的每个人，鼓舞着平城区环卫工人风雨无阻、勇敢前进。

本报记者 孙露



图为刘金昌正在加工创新改良的环卫设备。孙露摄

爱心涌动 传递温暖

“相信爱就是幸福的主宰，相信爱就是改变的力量，相信爱会有无限的希望。”正是秉承着这样的信念，大同市大威皇食品有限公司多次为抗疫一线捐赠物资，带领公司员工为孤寡老人和留守儿童献爱心，资助家庭困难大学生完成学业……多年来，“大威皇”积极投身公益活动，把爱和温暖传递到了社会每一个角落。

“学费不要愁，要好读书，将来回报社会……”2020年9月，参加完高考的小赵收到了一则短信和一万多元学费。小赵去年考入了上海师范大学，但是学费让一家人一筹莫展。在一次爱心帮扶活动中，大威皇食品有限公司董事长郑贵权得知小赵因家庭经济困难交不起学费，专程到家里看望了小赵，了解到小赵是单亲家庭，和母亲相依为命，母亲得了重病的情况下，郑贵权决定资助小赵，学费全部由公司出，直至大学完成学业，如果生活中有困难也将全力帮助。“我没有上过大学，看到这么好的孩子一定要帮。”郑贵权朴实的话语透露出无限的温暖。

2020年新春伊始，新冠肺炎疫情突然而至，全国人民上下一心共抗疫情。该公司也不遗余力地奉献着自己的爱心，组织人员将一整车面包和糕点送到高速口设置的临时检查站，把新鲜的面包和糕点送到了一线抗疫人员手中。这些面包和糕点都是员工加班加点连夜生产出来的，确保了抗疫一线人员吃到的面包是最新鲜、最美味的。

在郑贵权的记忆里，还有一件特别有意义的事情。10年前，在一次爱心公益活动中，郑贵权看到浑源县一个偏僻的山村小学里桌椅破旧不堪，于是出资为学校更换了新的桌椅，为孩子们买了新校服、新书包。“还记得穿上新校服、背上新书包的孩子们个个脸上绽放着天真的笑容，我的心里无比高兴。”郑贵权说。不光捐助物资，该公司还每年带领员工为孤寡老人和留守儿童献爱心、为贫困患者出钱治病……

“我是一个广东人，18岁来大同打拼，20多年扎根大同，大同就是我的第二故乡，从无到有，我要反哺当地，回报社会，让小善汇成涓涓溪流，让爱心滋润千家万户。”郑贵权在接受记者采访时说。本报记者 杨昱郁

爱心平城

责任编辑 孙小荣 熊克芳 杨志国 版面设计 陈继军

阳光校园 润心育德 ——走进平城区第二十三小学

平城区第二十三小学创建于1962年，原名八一小学，曾是一所部队子弟小学。作为一所坚守原址的老牌名校，学校在规模上没有进行更大的扩张，但原汁原味、高浓度、高纯度、高精度的原二十三校优质教师资源作为最大的教学优势传承并保留了下来。

与寒风赛跑，学生们队列整齐，口号嘹亮……冬季的寒风丝毫没有吹灭同学们热爱运动的热情。

不久前，平城区第二十三小学举行了为期一周的2020年冬季长跑比赛，在学校操场上按班级列队，伴着运动曲的节奏，整齐有序地绕着班级旗画圈跑，跑操的场面成了学校一道亮丽的风景，使冬天的校园充满生机与活力。

长跑比赛是平城区第二十三小学历年常规运动项目之一，并由学生家长代表做评委。既增强学生体质，磨练学生意志，又培养学生良好的运动兴趣和习惯。

这些正是平城区第二十三小学将“六年影响一生”的办学理念融入到学生生活学习中的例子。在多年办学经验的基础上，该校根据一校两址低高两学段的设置，设立了“六年影响一生”的课程体系，让课程的个性化与人性化、生命性与生活性和谐统一，让每个孩子按照自己的优势去发展，努力培养孩子终身发展所需的创新、合作等核心素养。

在落实国家、地方、学校三级课程体系的基础上，依学段年龄特点及培养目标的不同，将课程分为根基课程与英才课程两大体系，低中学段重基础的夯实，重兴趣的激发、习惯的培养、思维能力的初步养成；高学段则会将会知识体系进行宽度、深度的拓展延伸，重学习能力、思维能力的习惯养成，为终身学习打下扎实、良好的基础。

“将培养学生良好习惯融入到学生的日常学习与活动之中，我们还结合每月传统节日，规划出12个月12个梦培养内容，在‘晓之以理’的基础上‘导之以行’，通过明确约束，严格训练，严格检查和反复不断的强化，达到知行合一，形成良好的行为习惯。”该校相关负责人说。学校以开展“九大”行动——研发卓越课程、构筑理想课堂、培养卓越人才、聆听窗外声音、家校合作共建、推进每月一事、营造书香校园、



平城区第二十三小学2020年冬季长跑比赛。

资料图片

培养、思维能力的初步养成；高学段则会将会知识体系进行宽度、深度的拓展延伸，重学习能力、思维能力的习惯养成，为终身学习打下扎实、良好的基础。

“将培养学生良好习惯融入到学生的日常学习与活动之中，我们还结合每月传统节日，规划出12个月12个梦培养内容，在‘晓之以理’的基础上‘导之以行’，通过明确约束，严格训练，严格检查和反复不断的强化，达到知行合一，形成良好的行为习惯。”该校相关负责人说。学校以开展“九大”行动——研发卓越课程、构筑理想课堂、培养卓越人才、聆听窗外声音、家校合作共建、推进每月一事、营造书香校园、

师生共写随笔、培养完美人生，力求达到“十个一”学生培养目标，即一生好阅读、一生好习惯、一流好口才、一流好品格、一手好汉字、一笔好文章、一门好外语、一个好思维、一项好手艺、一身好体魄，并结合各年级具体培养内容，培养学生高尚的品德、良好的习惯和综合素质。本报记者 辛雅君



高素质农民技能提升培训火热进行

本报讯（记者 宋芳）2020年12月29日，平城区“今冬明春高素质农民技能提升培训班”开班，马军营乡新添堡村村民刘建如和其他5个村的近百名学员一起，一边认真地聆听着市植保站老师讲解蔬菜病虫害识别与防控的相关知识，一边详细地做着笔记，每个人都全神贯注，生怕漏掉一点儿内容。种了20多年蔬菜大棚的刘建如说：“区里给我们提供这么好的学习机会，讲的内容也是我们需要的，我一定要好好地坐下来，认真地给自己充充电。”

为了加快实现高素质农民培育提质增效，平城区根据《大同市高素质农民技能提升培训三年行动计划（2020—2022年）》《大同市今冬明春高素质农民技能提升培训实施方案》及全市高素质农民技能提升培训动员

会要求，在对培训对象和培训需求进行调查摸底，精准掌握培训底数的基础上，区农业农村局结合三个乡的实际情况，确定了全区共950人参加培训，并按照“一人一卡”的要求，建立培训档案，实行动态调整，有针对性地开展培训，每期培训100人。

据了解，培训分为经营管理型农民培训和生产技能型农民培训两个方面，经营管理型农民培训重点培训乡村财会人员、新型农业经营主体带头人、种养大户等，提升培训对象的生产管理、市场开拓、产品营销和风险控制能力；生产技能型农民培训，重点培训从事农业、畜牧、农机、渔业等行业的劳动者，提升培训对象的生产能力和技能水平。培训课程有公共课程和专业课程。公共课程涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、习

近平总书记视察山西重要讲话重要指示和“三农”工作重要论述，中央、省、市关于乡村振兴的重大决策部署等；专业课程则重点围绕玉米、杂粮、草牧业、设施蔬菜等特色产业，适度规模种养技术、智慧农机、绿色生产等技术体系，讲授品牌打造、市场营销、电子商务及外出务工等实用技术。

为了更好地完成培训任务，平城区根据不同的产业要求，依托市金农合作社想方设法聘请理论水平高、实践经验丰富的专家、教授、专业技术骨干、土专家组成讲师团队授课。老师讲课形象生动，学员们听得津津有味。通过培训大家普遍反映，学到了不少农业科技新知识，观念更新了，脑子活了，开阔了视野，也坚定了做一职业农民的信心和决心，不少人表示以后有这样的培训还要来参加。